

突发性耳聋的护理，竟然是这样

何翠平

四川省巴中市中心医院 636001

【中图分类号】 R473.76

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2020)07-100-02

突发性耳聋又称特发性突聋，其特征主要表现为：患者听觉原本是正常的，在没有任何先兆的情况下突然听不到声音。实际上很多患者在刚开始时，可能只会感觉到耳朵有异响，或者出现耳闷胀感及感觉到声音遥远，部分病患开始不在意，直到接听电话，必须换另一只耳朵才能听到别人说话，才猛然发觉到事态严重，因为这个耳朵已经听不见了，这就是突发性耳聋。其致病原因目前尚不明确，可能与内耳微循环障碍、病毒感染、变态反应、听神经炎、自身免疫、代谢紊乱及内耳压力突变有关。据临床观察发现，在年轻人中患突发性耳聋的群体，都喜欢熬夜，或者工作压力大、长期疲劳，睡眠严重不足。研究证明，如果人长期处于压力状态和身心过度疲劳状态，会阻碍内耳血液供应，一旦受到外界刺激（如气温骤变、病毒感染等）则容易导致失聪。临床证明，突发性耳聋有40%的人是可以自愈的，另60%则需要通过治疗来恢复，因此一旦出现突发性耳聋需立即就医，一般不宜晚于一周，早期治疗的治愈率比较高。该病的治疗多采用综合疗法，经过仪器检查确诊后，首先要求患者立即住院，尽快让患者在安静环境下充分休息，缓解精神上的压力，同时给予增加内耳血液循环和改善神经营养的药物治疗，必要时还需辅助针灸和高压氧治疗。经药物及时治疗后，这种病治愈率可达80%，只有少部分年龄偏大或者贻误最佳治疗时机的突发性耳聋患者治疗难以恢复到正常状态，因此带来终身的遗憾。突发性耳聋发病率为5/10万至20/10万，多为单耳患病，双耳患病占7%至10%，双耳同时发病占0.2%至2%，目前发病率有上升的趋势。突聋会给患者造成生活上及心理上的不便和痛苦。所以对于耳聋的护理就显得尤为重要。

一、心理护理

1. 突发性耳聋的病人常因突如其来的生理变化感到不知所措，存在抑郁或焦虑，患者入院时，医生要积极主动地和病人交流，协助患者了解疾病相关知识，结合具体病情将疾病的机理、转归、治疗方案及治疗过程中可能出现的情况向患者解释清楚，使其对自己的病情有全面的了解，以配合治疗。

2. 医生与患者交流时要正对患者，说话稍大声，语速要慢，要让患者看清唇形，善于用面部表情及无声语言与患者交流；对于重度听力丧失者，以笔谈形式与之交流，使患者消除顾虑，克服忧郁、紧张心理，增强战胜疾病的信心。

3. 部分患者可能治疗疗程长、见效慢，对治疗失去信心，对医护人员失去信心，常发脾气，甚至拒绝治疗。此时，医护人员应保持沉默，让患者宣泄内心的情绪。当患者安静后，再安慰和鼓励患者，耐心解释本病的治疗方法和效果，使医患之间建立互相尊重、互相信任的和谐关系。患者还应该注意身体保健，避免长期接触噪声，预防老年性心血管疾病，一旦发现高频听阈下降，应在医师指导下服降胆固醇药、血管扩张剂及维生素A、维生素D及维生E。

二、饮食护理

耳朵保健与饮食的关系非常大，清淡饮食至关重要，特别是突聋患者。饮食清淡、营养均衡，减少肥胖及高血脂、冠

心病等的发病可能，使脑、耳的血液供应保持在正常水平，听力的退化就可能得到延缓。平时见到一些高龄老人，耳聪目明，其平时的饮食多为简单、清淡的。不良的生活习惯、劳累、通宵不睡觉、紧张、吸烟、喝酒等对都对耳朵有很大影响。比如，吸烟可导致血管痉挛，影响内耳血液供应而出现功能障碍等。

三、睡眠与休息

在治疗时，医生要了解患者发病前的睡眠习惯，询问其有无经常失眠或者睡眠不足的情况，告知失眠易导致机体抵抗力下降，告诫患者保持充足的睡眠尤其重要。患者入院后应尽可能为其提供安静、舒适的休息环境。失眠者可采用睡前一杯牛奶、热水泡脚、自我放松等方法促进入睡。如不能自我调节的，可在医生指导下使用镇静催眠药物如安定、舒乐安定等。

四、药物治疗指导

突发性耳聋的治疗原则是早期发现、早期诊断、早期治疗。故指导患者入院后不要再外出，应尽快地使用药物治疗。护理人员告知患者遵医嘱服用药物并给患者讲清楚早期用药的重要性、注意事项及用药时长，以取得患者的理解配合。用药期间密切观察病情，如有异常及时报告医生。

五、出院指导

1. 指导患者加强锻炼，增强体质，保持良好的心态，避免噪声刺激。工作环境中的噪声、家庭中音响设备的音量、外部环境中的大分贝声音如鞭炮声等都应防护控制。告诫患者不要在高噪音区逗留，尽量少用电话和手机，噪音大的环境下应佩戴防声耳塞或耳罩。

2. 不滥用耳毒性药物，如庆大霉素、卡那霉素、链霉素等，做到心情舒畅，保持正常的生活秩序，防止上呼吸道感染。

3. 养成良好的习惯，勿剧烈咳嗽。因为剧烈的动作使胸内压、静脉压和脑内压增高的同时可引起中耳压力突然改变，严重者可造成耳膜破裂，发生突发性耳聋。

4. 饮食要清淡。要避免过多食用高脂肪食物，注意戒烟、不酗酒，保持心情舒畅，避免过度劳累、紧张。

5. 勿挖耳，每日搓耳廓，按摩耳部，帮助耳部活动。经常按摩耳部可以促进耳部血液循环，从而增强耳部供血功能，帮助恢复听力。

6. 如突然出现耳聋或耳鸣症状加重，应及时到院就诊。

7. 突发性耳聋的病因不明确，有些治疗效果不很理想，出院指导尤为重要。对于治疗效果欠佳的患者，要引导患者接受现实，及早摆脱心理上的焦躁，适应环境，重拾生活的心。

六、突发性耳聋的预防

1. 远离噪音年轻人都喜欢去卡拉OK等噪音较大的地方，或者经常长时间戴耳机听歌等等，若经常性或长时间让耳朵处于噪音环境下，就容易出现听觉疲劳，增加突发性耳聋的发病机率。因此要尽量避免或减少噪音的干扰，避免给听觉系统较大的压力，预防突发性耳聋的发生。

(下转第101页)

直肠癌如何选择治疗方案

陈焕新

四川省遂宁市第一人民医院普外科 629000

【中图分类号】 R735.34

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2020) 07-101-01

一、什么是直肠癌？

直肠癌是一种在消化道中常见的恶性肿瘤，是指从齿状线至直肠乙状结肠交界处之间的癌。由于直肠癌的位置偏低，容易被直肠指诊及乙状结肠镜诊断。直肠癌是一种可以通过直肠指诊诊断出来的一种恶性肿瘤，常常发生在消化道中，是指从齿状线至直肠乙状结肠交界处之间的癌。但是对于直肠癌的治疗，却比较棘手。因为直肠癌所在的位置深入盆腔，因此如果进行手术的话，解剖关系会极为复杂，并且这种手术治疗方法常常不能根除病症，手术后的发病率也很高。直肠癌手术中的一大难题就是，在手术过程中，很难保留肛门及其功能。

二、引起直肠癌的原因

1. 遗传因素

直肠癌具有遗传性，患者通常具有一定的家族史。原因主要是由于正常细胞基因发生改变，也就是细胞遗传基因突变，再加上某种激发因素，使组织细胞生长迅速，从而逐渐发展成为癌，从而变为恶性细胞，遗传给下一代，变成一种可怕的遗传性疾病。

2. 腺瘤癌变

腺瘤主要有以下三种类型：管状腺瘤、绒毛状腺瘤及混合性腺瘤。腺瘤是一种良性肿瘤，常归类为三种类型：管状腺瘤、绒毛状腺瘤及混合性腺瘤。在这三种类型中，管状腺瘤的发病率最高，但是绒毛状腺瘤的癌变率较高。腺瘤中也会出现癌前病变的情况。

3. 饮食因素

饮食结构对直肠癌这种疾病的影响不容小觑，其中主要原理：因为高脂肪、高蛋白食物能使粪便中甲基胆蒽物质增多，从而引起胆酸的分泌不断增加，之后在肠道内被厌氧菌分解。直肠癌疾病的发生主要是因为人体摄入的高脂肪食物能使粪便中甲基胆蒽物质增多，从而引起胆酸的分泌不断增加，之后经过肠道被分解。据研究发现，分解的产物对身体有一定的致癌作用。

在很多西方国家，直肠癌常常被列入高发病率的疾病行列，主要原因是西方的饮食结构中主要以高脂肪和高蛋白的食物为主，摄入的纤维素的含量往往较低，随着纤维素量的减少，会使粪便通过肠道速度减慢，从而增加致癌物质与肠结膜的接触时间，使得致癌机率大大增加。

(上接第 100 页)

2. 稳定情绪经常情绪激动的人，其体内内分泌调节容易出现失衡，进而导致内耳血流受阻，血液循环出现障碍等等，因此经常生气也会导致突发性耳聋的发生。

3. 避免过劳一个人若长期处于紧张的状态，也很容易出现突发性耳聋，因此想要防止突发性耳聋的发生，要学会忙里偷闲，避免过劳。

4. 预防感冒感冒是一种常见的急性上呼吸道病毒性感染性疾病，如果没有得到及时的治疗，很可能会诱发突发性耳聋，所以平时生活中必须要积极预防感冒，杜绝上呼吸道的感染。

比如，如果一个地区的人们的饮食结构常年是一些低脂肪但高纤维素的粗粮，那么那里直肠癌的发病率很低；但是如果他们移民到一些西方国家，随着饮食结构的改变，发病率就会增高。

三、如何治疗直肠癌

1. 饮食注意事项

首先要注意改变饮食结构，减少饮食中油脂的摄取，增加纤维素的摄取量，有意识地减少油脂的摄入。因为直肠癌的发生常常是伴随着饮食结构的改变，因为饮食中的油脂可促进癌细胞的生长，并且还会有一定的机率导致细胞基因突变，使得细胞突变成肿瘤，因此对饮食中的油脂的控制一定要严格。除此之外，还需吃一些水果蔬菜，补充一定量的维生素和微量元素。

2. 手术方法

对于手术治疗方法来说，原则是首先考虑手术切除的彻底性，并且还要保证一定的存活质量。在手术过程中，医生要尽力保留肛门以及相关功能。

3. 局部治疗

局部治疗通常采用冷冻治疗或者局部电灼两种方式。前者通常用液氮冷冻，在早期，冷冻技术还不是很成熟的时候，治疗后的病人会出现肿瘤未根除的可能性；但是也会彻底清除肿瘤，甚至利用此方法提高病人的免疫力。后者对于不耐受手术的病人是一种很好的选择。

4. 放射治疗

主要是指手术前治疗和手术后放疗，前者通过放射治疗，肿瘤会缩小松动，会使得手术彻底切除成功的可能性更大；后者可以延缓复发。放射治疗主要有两种方式：手术前治疗和手术后放疗。前者通过放射治疗，使得癌细胞的扩散范围缩小，从而增大手术彻底切除成功的可能性；后者通过放疗手段延缓复发。

四、小结

直肠癌多是因为饮食结构的不合理，摄入过量的高油脂低纤维的食物而造成的，甚至还具有遗传性。但是，现在手术、局部治疗和放射治疗等方法已经比较成熟，所以，直肠癌并不是很难治疗的疾病，只要患者有信心，在治疗过程中多加注意，一定能得到良好的恢复。

如果感冒已经发生，要及时接受治疗，避免情况恶化，波及听力。

5. 定期检测听力听力不是一成不变的，容易因为噪音、耳科疾病等多种因素的影响，引起听力受损。定期检测听力能及时对听力受损风险进行预判，及时干预有利于避免发病及病后康复。听力受损后最佳治疗时间为 1 周以内。

总之，平时我们就要注意耳朵的卫生和保健，不去噪音大的地方，使用电子设备要控制音量，调整好我们的作息规律和饮食习惯。一旦患有突发性耳聋也不要过度紧张，要积极调整好心态，配合医生治疗。同时定期去医院做复查，尽快恢复到正常生活。